

Истории и артефакты

На празднике Дня Победы сельчане мысленно держали связь со своими предками и участвовали в интерактивах.

На снимке внизу изображены два брата из райцентра Максим и Богдан Чинные. Они с гордостью поднимают в синее небо портрет своего прадеда Василия Иосифовича Чинного.

— Для моего младшего сына это большое событие, ведь вместе с ним и старшим сыном мы участвуем в акции «Бессмертный полк» впервые. Максим учится в первом классе Выльгортской школы № 1, а Богдан — на третьем курсе Коми республиканского агропромышленного техникума, познаёт азы поварского дела. Сегодня он нёс знамя Победы, — рассказала газете мама ребят Оксана Чинная.

Правнуки гордятся подвигом своего предка. Память о нём будет гореть свечой в их сердцах вечно и передаваться через поколения.

Василий Иосифович Чинный родился 22 февраля 1922 года в деревне Веприн Чериковского района Могилёвской области Белорусской ССР. 12 июля 1941 года 19-летний паренёк был призван на фронт. Служил в 699-м отдельном линейном батальоне связи 1-го Прибалтийского фронта в звании младшего сержанта. Был удостоен

ордена «Отечественной войны II степени», медали «За отвагу» и других наград.

Василий Иосифович особо отличился в районе Рёслау Германии, где под огнём вражеской авиации и артиллерийского обстрела восстановил с двумя бойцами девять пролётов телефонно-телефрафных линий связи буквально за час. А затем ещё 39 пролётов за 2 часа, проявив при этом мужество и отвагу. Боец Чинный показал себя одним из лучших начальников контрольно-технического пункта, был дисциплинированным, исполнительным и требовательным не только к подчинённым, но и к себе.

Чтобы знали и помнили

В рамках празднования Дня Победы в райцентре развернулись интерактивные площадки. Так, возле Центральной библиотеки её работники проводили для всех желающих занимательную тематическую викторину. На карточках были изображены личности, плакаты, бытовые сюжеты времён Великой Отечественной войны. Самые юные жители и гости района разгадывали ребусы, расшифровывали

абзаку Морзе и писали письма солдатам. Также семьям и детям понравилось мастерить бумажных голубей — символов мира. Об этом говорили их луизарные улыбки.

Обрывки прошлого

Возле районного Дома культуры расположилась военно-историческая экспозиция «Музей-палатка», где каждый мог погрузиться в атмосферу военных лет вместе с музейными работниками.

В палатке находились найденные при раскопках в Нижегородской области вещи солдат Великой Отечественной войны: противогаз, детали ручных гранат, гвозди, штыки от винтовок, алюминиевые кружки и ложки, индивидуальный медицинский пакет и подобные вещи. Также были представлены личные вещи нашего земляка-фронтовика Ивана Жижева: части гранаты, 20-копеечная монета, пряжка от ремня, две пуговицы и пенал-медальон. Поисковикам удалось их откопать вместе с останками солдата, найденного в Тверской области. Сыктывдинец воевал во 2-м отдельном плотничном батальоне. Пропал без вести в период с августа по ноябрь 1941 года.

Помимо всего прочего, мож-



но было увидеть обломок разбившегося самолёта. Напомним, что около пяти лет назад близ посёлка Мандач Сыктывдинского района обнаружили части американского борта, совершившего аварийную посадку ещё в 1947 году. Как ранее писала об этом газета «Республика», ссылаясь на предположения одного из сотрудников сыктывкарского аэропорта, «военно-транспортный Douglas C-47 Skytrain» поставлялся в СССР по ленд-лизу. И в конце 40-х в Коми, возможно, летал в авиации На-

родного комисариата внутренних дел. Скорее всего, этот самолёт попал к нам транзитом, то есть не принадлежал местным воздушным подразделениям».

Внимание участников праздника приковывал и музыкальный уголок, где имелись сохранившиеся с военных лет патефон, звуки которого уносят в облака раздумий, и гармонь, под которую когда-то пели песни со слезами на глазах.

Елена ВИШНЯКОВА.

Фото автора.

Важное событие

Историческая справка

Родился будущий генерал-лейтенант в крестьянской семье. В 1914 году окончив церковно-приходскую школу, он отправился на заработки в Усть-Сысольск. Военную службу проходил в пехотном полку на Дальнем Востоке. Затем его направили на учёбу в Ленинградскую военно-политическую академию им. Ленина. После этого в пограничных боях с японскими милиаристами в районе озера Хасан был военным комиссаром 32-й стрелковой дивизии.

Великую Отечественную войну Дмитрий Георгиевич встретил в должности члена Военсовета 10-й армии в Западной Белоруссии. В июле 1941-го в боях на реке Березине был тяжело ранен и отправлен в тыловой госпиталь. После выздоровления по личной просьбе в конце декабря того же года его перевели под Москву в 61-ю армию, с которой он и прошёл оставшуюся войну. Победу встретил в звании генерал-майора под Берлином.

За свои заслуги Дмитрий Георгиевич Дубровский был награждён четырьмя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденом Суворова II степени, орденом Богдана Хмельницкого I степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», а также знаками воинского отличия Польши и ГДР.

Скончался военачальник в декабре 1962 года в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

Дубровского с воспоминаниями о Дмитрии Георгиевиче.

Валерия МАКАРОВА.

Фото

администрации Шошки.

Память жива



На прошлой неделе в деревне Граддор Сыктывдинского района состоялось торжественное открытие памятника генерал-лейтенанту Дмитрию Георгиевичу Дубровскому.

В преддверии 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, а также в честь 120-

летия со дня рождения уроженца Граддора гвардии генерал-лейтенанта Дмитрия Дуб-

ровского (Сивкова) было принято решение по обустройству памятника на его малой родине.

На реализацию отдельных мероприятий в сфере благоустройства в рамках госпрограммы региона «Развитие строительства, обеспечение доступным и комфортным жильём и коммунальными услугами граждан» администрация Шошки в августе прошлого года получила субсидию.

Так, по сообщению администрации, подрядчики установили гранитную плиту, скамейки, занимались укладкой бордюра и тротуарной плитки, провели освещение. В октябре вся работа была закончена. Кроме того, силами работников администрации и местных жителей высажены цветы.

На открытии мемориала присутствовали её представители, сотрудники Дома культуры, юнармейцы, жители Граддора и Шошки. К подножию памятника были возложены живые цветы, а также гирлянда, сделанная учениками Шош-

кинской школы, вложившими частицу уважения и души к Герою. С особенной гордостью прозвучали слова его внучатого племянника Александра